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АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
Найбільш вагомий внесок у роз"

робку загальної теорії власності зро"
били представники двох напрямів еко"
номічної науки: марксизму й інститу"
ціоналізму (насамперед, неоінституц"
іоналізму). Хоча підходи представ"
ників цих шкіл до аналізу власності
істотно відрізняються (дослідники
марксистської школи аналізують
власність з боку її глибинної, сутніс"
ної природи, у той час як неоінститу"
ціоналісти зосередилися на аналізі
поверхневих форм прояву власності,
розглядаючи її як "жмутик" правомоч"
ностей суб'єктів власності). Обидва
цих підходи виявилися надзвичайно
плідними з погляду виявлення приро"
ди і напрямів розвитку різних форм
власності, у тому числі її розвитку на
регіональному рівні.

У останні роки було проведено чи"
мало досліджень, присвячених еконо"
мічному розвитку регіону в цілому та
окремих його підсистем, механізмам
управління соціально"економічними
процесами на території, проблемам
підвищення дієвості функціонування
власності.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Звертання до державної власності
та комунальної власності на регіо"
нальному рівні як вітчизняних, так і за"
рубіжних учених має в основному при"
кладний характер, де особлива увага
приділяється дослідженню юридич"
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них, політичних і управлінських ас"
пектів. Найбільш відомі в цій галузі
праці В.М. Алексєєва, Є.П. Бабенко"
ва, Денчук, М.В. Домашенко, Г.В. За"
дорожного, М.О. Камишанської,
Л.Ю. Мельника та М.Х. Корецецького,
В.М. Огаренко, Л.А. Музики, А.М. Му"
ховикова, Ю.П. Пацурківського, В.О. Си"
зоненко, Н.Ф. Колесник, Н.В. Сменти"
ни, Н.В. Чеснокової та ін.

МЕТА РОБОТИ
— дослідити теоретико"методо"

логічні підходи до аналізу феномену
власності в контексті державного уп"
равління;

— визначити сутнісні характерис"
тики власності на регіональному рівні.

ВИКЛАДЕННЯ ОСНОВНОГО
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ
У економічній сфері процес роз"

державлення є переходом від прямо"
го адміністративного управління до
податкового регулювання та створен"
ня конкурентного середовища шляхом
збільшення числа виробників і вжи"
вання антимонопольних заходів. Роз"
державлення містить у собі і привати"
зацію, що стає логічним продовжен"
ням удосконалення форм господарю"
вання, організації й управління мали"
ми підприємствами, бізнесом та інши"
ми видами діяльності в процесі ослаб"
лення втручання держави у виробни"
чу сферу. Таким чином, приватизація
є складовою частиною роздержавлен"
ня [10, с. 38]. Однак автор чомусь не

робить висновку, що й передача
об'єктів з державної до комунальної
власності є також проявом процесу
роздержавлення, хоча цей висновок
безпосередньо витікає з попередньо"
го аналізу.

Б.М. Язвенюк доходить до цілком
вірного висновку, що механізм управ"
ління комунальною власністю, як і
будь"яка організаційна система, має
містити цілі управління, заходи щодо
реалізації цих цілей, методи управлі"
ння та контроль ефективності управ"
ління. На конкретному статистичному
матеріалі він показав, що протягом
усього ходу української приватизації
пріоритет її цілей змінювався [10, с.
71]. Однак, на жаль, розглядаючи заз"
начені питання, автор фактично ото"
тожнив цілі й етапи приватизації дер"
жавної та комунальної власності. На
наш погляд, вони розрізняються не
лише за змістом, але й за механізмами
свого управління, зокрема приватиза"
ційними, а тому немає прямої відпові"
дності в цих речах між державною та
комунальною власністю.

На основі вивчення практики уп"
равління об'єктами спільної власності
територіальних громад, яку здійсню"
ють обласні та районні ради, автором
показано, що за єдиної нормативно"
правової бази, яка регламентує ці пи"
тання, органи місцевого самовряду"
вання застосовують різні підходи до
управління таким майном. Форми і
методи управління суттєво відрізня"
ються навіть у сусідніх областях, а об"
сяг повноважень рад реалізується не
завжди відповідно до чинного законо"
давства України. Деякі органи місце"
вого самоврядування, до повноважень
яких належить управління об'єктами
спільної власності територіальних
громад, ще остаточно не визначилися
стосовно створення відповідних струк"
тур управління, пояснюючи це тим, що
на законодавчому рівні відсутнє чітке
визначення механізму їх створення [1,
с. 97].

У подальшому розвитку поло"
жень, що розглянуті В.Л. Пількевич,
цікавим є дослідження Є.П.Бабенкова,
спрямоване на створення ефективно"
го організаційно"економічного меха"
нізму розвитку місцевого самовряду"
вання [2, с. 52]. На підставі узагальнен"
ня надбань різних наукових шкіл, що
протягом останніх двох століть займа"
лися проблемами розвитку системи
місцевого самоврядування, а також
наукових ідей сучасних фахівців сто"
совно вдосконалення нормативно"
правової бази України з даного питан"
ня, автор уточнює поняття "місцеве
самоврядування", в основу якого по"
кладається дія, а не право чи інші мож"
ливості. Відтак, місцеве самоврядуван"
ня визначається ним як система реалі"
зації права населення адміністратив"
но"територіальних одиниць само"
стійно, безпосередньо або через пред"
ставницькі органи вирішувати питан"
ня життєдіяльності громади, повнова"
ження з яких передані державою в за"
конодавчому порядку (або не відне"
сені до компетенції держави) та забез"
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печені організаційними і фінансовими
гарантіями [2, с. 38].

Узагальнення наявних у науковій
літературі підходів до визначення по"
няття "механізм функціонування та
розвитку організації або системи",
його переосмислення у зв'язку зі
змінами у структурній організації
місцевого самоврядування, дозволило
зробити висновок, що організаційну
складову механізму функціонування
системи місцевого самоврядування
доцільно розглядати як складну кон"
струкцію із взаємопов'язаними меха"
нізмами діяльності суб'єктів самовря"
дування (територіальна громада,
представницький та виконавчий орга"
ни), що мають різні цілі, структуру, по"
вноваження, принципи, форми та ме"
тоди діяльності, кадрове забезпечен"
ня. При цьому механізм здійснення
місцевого самоврядування розгля"
дається як комплексна системна кате"
горія, що відображає сукупність
організаційних, матеріальних, фінан"
сових та інших засобів, об'єднаних за"
гальною метою реалізації інтересів ок"
ремої людини, територіальної грома"
ди й узгодження їх із загальнодержав"
ними.

Усебічне дослідження власності
на регіональному рівні неможливе без
аналізу джерел, до яких належать до"
кументи, що створюються органами
державної влади і місцевого самовря"
дування, їх посадовими особами, ма"
теріали преси та соціологічних обсте"
жень.

Найсуттєвіше значення для аналі"
зу власності, що розвивається на регі"
ональному рівні, належать актам, що
прийняті Верховною Радою України:
Конституції України, законам та ко"
дексам України, постановам Верхов"
ної Ради. Конституція України [4] 1996
р. визначає основні засади державної
влади і місцевого самоврядування в
Україні, статус органів державної вла"
ди і місцевого самоврядування та ма"
теріально"фінансову основу їх діяль"
ності. Принципове значення має ст.
142 Конституції України, що закріп"
лює матеріально"фінансову основу
місцевого самоврядування. Це зумов"
лено передусім тим, що ефективне
функціонування системи місцевого
самоврядування значною мірою зале"
жить не стільки від обсягу повнова"
жень, якими наділені територіальні
громади та утворювані ними органи,
скільки від наявності в їх володінні та
вільному розпорядженні матеріаль"
них, фінансових, інших ресурсів, необ"
хідних для виконання покладених на
них завдань. Відповідно до ч. 1 цієї
статті матеріальну і фінансову основу
місцевого самоврядування в Україні
становить, з одного боку, рухоме і не"
рухоме майно, доходи місцевих бюд"
жетів, інші кошти, земля, природні ре"
сурси, які є власністю територіальних
громад сіл, селищ, міст, районів у
містах, а з іншого — об'єкти їхньої
спільної власності, що перебувають в
управлінні районних і обласних рад.

Таким чином, ця норма Консти"
туції України, на відміну від поперед"

нього законодавства, первинними суб"
'єктами комунальної власності визнає
не адміністративно"територіальні оди"
ниці в особі обласних, районних,
міських і сільських рад, а відповідні те"
риторіальні громади: населення сіл,
селищ, міст, районів у містах. Цим са"
мим Конституція послідовно прово"
дить думку, що комунальна власність
є різновидом публічної власності, яка
не належить державі.

Отже, Конституція України є не
лише основним правовим, а й методо"
логічним джерелом розгляду теми.
Однак Конституція України за своїм
статусом визначила лише засади пуб"
лічної влади на регіональному рівні,
що вимагало свого подальшого роз"
витку в законах України. Найбільше
значення серед останніх мають зако"
ни України "Про місцеве самовряду"
вання в Україні" та "Про місцеві дер"
жавні адміністрації", які детально опи"
сали організаційну, правову, фінансо"
ву й матеріальну основу місцевого са"
моврядування та державної виконав"
чої влади на територіальному рівні.
Зокрема, розділ ІІІ Закону України
"Про місцеве самоврядування в Ук"
раїні" повністю присвячений матері"
альній та фінансовій основі місцевого
самоврядування. Відтворюючи в за"
гальних рисах положення Конституції
України, він іде дещо далі й закріплює
орієнтовний перелік об'єктів кому"
нальної власності, підстави їх набут"
тя тощо. Визначено, що районні та об"
ласні ради від імені територіальних
громад сіл, селищ, міст здійснюють
управління об'єктами їхньої спільної
власності, що задовольняють спільні
потреби територіальних громад. Вони
від імені та в інтересах територіальних
громад здійснюють правомочності
щодо володіння, користування і роз"
порядження об'єктами права кому"
нальної власності, у тому числі вико"
нують усі майнові операції, можуть
передавати об'єкти права комунальної
власності в постійне або тимчасове
користування юридичним та фізичним
особам, здавати їх в оренду, продава"
ти і купувати, використовувати їх як
заставу, вирішувати питання їхнього
відчуження, визначати в угодах і до"
говорах умови використання та фінан"
сування об'єктів, що приватизуються і
передаються в користування й оренду
тощо.

Серед інших законодавчих актів,
що безпосередньо стосуються розгля"
ду власності на регіональному рівні,
варто також назвати Закони України
"Про передачу об'єктів права держав"
ної та комунальної власності" [6],
"Про оренду державного та комуналь"
ного майна" [5], "Про розмежування
земель державної та комунальної
власності" [8], "Про приватизацію дер"
жавного майна" [7] тощо.

Розвиток відносин власності в Ук"
раїні в період починаючи з 1991 р., роз"
галужена нормативна база та нормо"
застосувальна практика — дозволили
її кодифікувати. Цивільний кодекс Ук"
раїни 2003 р. [9], зокрема, визначає по"
няття "право власності", суб'єкти пра"

ва власності, механізм здійснення пра"
ва власності та її гарантії, підстави на"
буття, припинення та передавання
власності. Особливе закріплення в Ци"
вільному кодексі отримало право дер"
жавної і комунальної власності, у яко"
му визначаються поняття, види та ме"
ханізм їх здійснення тощо. Компетен"
ція обласних і районних державних
адміністрацій стосовно управління
землею, що знаходиться в спільній
власності територіальних громад, та"
кож визначена Земельним кодексом
України, а організаційно"правові фор"
ми функціонування господарських
організацій та установ — Господарсь"
ким кодексом України [3].

Одночасно слід зазначити, що ці та
інші закони і кодекси містять у частині
власності багато норм з відсиланнями,
що передбачало прийняття наступних
законодавчих актів щодо статусу влас"
ності. Проте за час, що минув, зазна"
чені закони так і не були прийняті, а
це ускладнює управління власністю на
регіональному рівні. Тому для все"
бічного аналізу теми неабиякого зна"
чення набувають проекти законодав"
чих актів, що дозволяють зробити вис"
новки про вектор розвитку статусу
власності на регіональному рівні. До
таких документів, зокрема, належить
проекти Закону України "Про терито"
ріальну громаду", "Про засади матер"
іального і фінансового забезпечення
місцевого самоврядування в Україні",
"Про комунальну власність" тощо.
Вони багато в чому ліквідують законо"
давчі прогалини, розвивають законо"
давчі норми щодо статусу спільної
власності територіальних громад.

Чималу кількість проблем функц"
іонування власності та напрями її ре"
формування містить у собі такий
різновид правових актів, як рішення
Верховної Ради. Так, Постановою
Верховної Ради України "Про Реко"
мендації парламентських слухань
"Про збереження та цільове викорис"
тання об'єктів соціально"культурного
призначення в процесі зміни форми
власності суб'єктів господарювання,
що їх утримують" було визначено, що
в Україні мають місце численні факти
поспішного — без належного враху"
вання інтересів територіальних громад
міст, селищ і сіл, трудових колективів
підприємств, без прогнозування мож"
ливих наслідків — прийняття органа"
ми державної влади рішень про при"
ватизацію об'єктів соціально"культур"
ної сфери. У результаті непродуманої
і неузгодженої приватизації книга"
рень, бібліотек, кінотеатрів, клубів,
інших закладів культури, дошкільних
закладів — територіальні громади і
держава в цілому позбулися значної
частини інфраструктури, за допомо"
гою якої формується культурно"
освітній рівень і світогляд суспільства,
особливо молодої його частини. З ме"
тою подолання зазначених недоліків
було рекомендовано, зокрема, що
приймання органами місцевого само"
врядування у власність об'єктів соці"
ально"культурної сфери та їх цільове
використання з метою надання послуг
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населенню на рівні державних соц"
іальних стандартів можливе лише за
умови державного фінансування.

Певну роль у розгляді власності
власності як однієї з основ місцевого
самоврядування виконують між"
народно"правові документи, частина з
яких ратифікована Верховною Радою
України або готується до їх ратифі"
кації. У першу чергу мається на увазі
Європейська Хартія про місцеве само"
врядування, ратифікована Україною в
1997 р., яка втілює в собі концентро"
ваний європейський досвід створення
ефективної системи місцевого та рег"
іонального самоврядування як однієї
з головних підвалин демократичного
устрою держави. Не визначаючи кон"
кретно, у чому повинні реалізовувати"
ся права місцевого самоврядування в
частині власності, Європейська Хартія
містить неабиякі принципи функціо"
нування матеріальної основи самовря"
дування. Зокрема визначається, що
місцева влада має право на власні адек"
ватні ресурси, якими вони можуть
вільно розпоряджатися; обсяг цих ре"
сурсів повинен відповідати функціям
самоврядування; місцева влада має
право на передачу їй державного май"
на для здійснення своїх повноважень
тощо.

Суттєве значення для вивчення
спільної власності територіальних
громад належить постановам Кабіне"
ту Міністрів України. Постанови —
правові акти нормативного характеру,
що прийняті в колегіальному порядку
в процесі обговорення. Через постано"
ви Кабінету Міністрів регулюється ме"
ханізм передачі об'єктів, порядок ви"
користання коштів на утримання
об'єктів, що передані з однієї форми
власності до іншої тощо. Так, поста"
новою Кабінету Міністрів України
№1482 від 21.09.1998 [2, с. 15] урегу"
льований порядок передавання об'єк"
тів права державної власності і поря"
док подання та розгляду пропозицій
щодо передавання об'єктів з кому"
нальної в державну власність та утво"
рення і роботи комісії з питань пере"
давання об'єктів у державну власність.
У зазначеній постанові чітко визначе"
не коло об'єктів передавання, коло іні"
ціаторів передавання; органи, що
приймають рішення щодо передаван"
ня; документи, на підставі яких воно
здійснюється; порядок створення та
склад комісії з питань передавання
об'єктів; порядок оформлення акту
приймання"передачі; порядок оформ"
лення пропозицій щодо передавання
майна з комунальної до державної
власності тощо.

Найбільш значним масивом дже"
рел для дослідження спільної влас"
ності територіальних громад є розпо"
рядження Кабінету Міністрів України.
Розпорядження Кабінету Міністрів є
правовим актом ненормативного
(індивідуального) характеру, що прий"
нятий на основі колегіальності. Саме
через розпорядження багато в чому
відбувалося становлення спільної
власності територіальних громад. Зок"
рема, у період з 1997 по 2006 рр.

Домінуюче місце займає масив
правових актів, що видаються окреми"
ми центральними органами виконавчої
влади — накази, інструкції, роз'яснен"
ня тощо. Як правило, вони стосують"
ся правового регулювання державної
власності, однак за аналогією зазви"
чай використовуються органами
місцевого самоврядування, особливо
на початку становлення цього публіч"
ного інституту. Зокрема, наказом
Фонду державного майна України
№2975 від 14.11.2005 був встановле"
ний чіткий перелік документів, які по"
даються орендодавцями для укладан"
ня договору оренди майна, що нале"
жить до державної власності. Цей пе"
релік, як правило, використовується
також органами спільної компетенції
територіальних громад при укладанні
договору оренди майна, що знаходить"
ся в спільній власності територіальних
громад; наказом Фонду державного
майна України №3045 від 28.11.2005
встановлений порядок списання дер"
жавного майна, що також використо"
вується відносно майна, яке перебуває
в спільній власності територіальних
громад; наказом Контрольно"ревізій"
ного управління України №64 від
17.07.2005 [2, с. 16] встановлений по"
рядок обліку та контролю за викори"
станням майна бюджетних організацій
тощо .

У зв'язку із тим, що законодавство
України містить можливість делегу"
вання обласними та районними рада"
ми місцевим державним адміністраці"
ям питань щодо управління майном,
яке перебуває в спільній власності те"
риторіальних громад, розпорядження
місцевих державних адміністрацій
щодо, наприклад, затвердження поло"
жень про управління майном, про при"
значення керівників установ та орга"
нізацій комунальної власності, про ме"
ханізм вибору суб'єктів оцінювання.

Чисельний масив правових актів,
займають акти, прийняті в системі
місцевого самоврядування. До них на"
лежать, перш за все, рішення органів
спільної компетенції територіальних
громад — обласних та районних рад.
Зазначені акти можуть бути як норма"
тивного, так і ненормативного харак"
теру. До числа перших належать акти,
що визначають порядок управління
спільною власністю територіальних
громад. Дослідження матеріальної ос"
нови регіонального розвитку немож"
ливе без статистичних спостережень.
Аналіз структурної перебудови еко"
номіки, формування її багатоуклад"
ності, ходу приватизації та земельної
реформи, фінансового становища й
інвестиційних процесів, становлення
ринкових відносин, функціонування
ринку праці, цінних паперів й товар"
ного ринку, ефективності економіки
тощо віднесене до повноважень Дер"
жавного комітету статистики України
та його територіальних органів. Зок"
рема, серед статистичних класифіка"
торів визначені інституційні сектори
економіки, форми власності, організа"
ційно"правові форми господарюван"
ня, основних фондів тощо, обсягів

приватизації, дані з чого періодично
друкуються. Однак, на жаль, деякі
важливі питання щодо власності на
регіональному рівні не підпали під дер"
жавну статистичну звітність, що вик"
ликає необхідність ведення відомчої
статистики органами державної вла"
ди, доступ до якої обмежений.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ НАУКОВИХ

РОЗРОБОК В ДАНОМУ НАПРЯМІ
Таким чином, проведений аналіз

джерельної бази власності свідчить
про її достатню розгалуженість та
можливість вивчення на її основі про"
блеми управління власністю на регіо"
нальному рівні. Фактично до її ство"
рення були залучені всі гілки, органи,
посадові особи як державної влади,
так і місцевого самоврядування. Про"
те об'єктивний аналіз свідчить, що в
результаті їх як спільних, так і розріз"
нених дій склався різнорідний, а іноді
й суперечний конгломерат правових
актів, що вимагає свого вдосконален"
ня в напрямі гармонізації. З іншого
боку, у наявній джерельній базі, у пер"
шу чергу законодавчій, існують чис"
ленні прогалини щодо регулювання як
матеріальної основи місцевого само"
врядування взагалі, так і державної
влади на регіональному рівні, що ви"
магає свого вирішення.
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